



曲阜师范大学招生办公室副主任沈秀清做客“老徐话高招”:

# 曲阜师范大学:省属高校实力派,不只是考研

5月9日,曲阜师范大学招生办公室副主任沈秀清做客“老徐话高招”,解密这所位于孔子故里曲阜的实力派省属高校。对于外界传言的“考研神校”,沈秀清笑着解释说,考研率高也体现了学校的学风浓厚,学生追求上进。在新的高考形势下,他认为,全省排名在12万以内可望被学校多数专业录取,如果想报考热门专业,位次要往前提。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹



曲阜师范大学招生办公室副主任沈秀清(图右)做客“老徐话高招”。 王凯 摄

## 8个专业入选国家一流专业建设点

曲阜师范大学1955年创建于济南,目前学校位于孔子故里曲阜,在海滨城市日照建有新校区。西校区扩建工程被山东省列为今年重点建设工程。历经多年建设发展,曲阜师范大学已成为一所基础文理优势突出、文理工管等多学科协调发展、以弘扬优秀传统文化和培养卓越教师为鲜明特色的综合性省属重点大学。

学校人文社科优势突出,历史学、教育学、体育学、中文、外语、书法等领域在省内领先、国内占有一席之地。外语、体育、书法专业排名多年位居山东省属高校第一名。自然学科特色鲜明,数学、工程学、化学、物理学、材料学、生态学、统计学、信息大数据等具有较高水平,位居省属高校前列。

目前学校有8个国家级和12个省级一流本科专业。8个国家级一流本科专业为思想政治教育、教育学、教育技术学、体育教育、汉语言文学、数学与应用数学、物理学、统计学。除了统计学其他都是师范类专业;12个省级一流本科专业有经济学、英语、翻译、历史学、化学、地理科学、自动化、计算

机科学与技术、软件工程、生物工程、工商管理、美术学。

学校有3个ESI世界前1%学科,位列省属高校第三位,包括工程学、化学、数学。山东省一流学科6个,分别为工程学、数学、中国史、化学、物理学、中国语言文学。

## 公费师范生招生涵盖中小学所有科目

2019年曲阜师范大学有15个师范类专业招收公费师范生600名,委培师范生145名,是山东省当年招收此类师范生数量最多的高校。招生专业涵盖了中小学所有的科目。公费师范生、委培师范生都在提前批录取,毕业后到委托市当老师有编有岗。

沈秀清详细解读了公费师范生与委培师范生的区别,主要是四个方面:首先是委培师范生不免费,公费师范生则是“两免一

补”——免学费、住宿费,还发生活补助。其次是委培师范生在填报志愿前要先面试,通过面试才有资格报考。当然,参加面试还有个前提:学生自愿申请,并经过高中毕业学校推荐。第三、委培师范生只招收应届毕业生,公费师范生没有限制。此外,二者在继续深造方面也有区别。委培师范生如果报考全日制研究生,经委托市教育行政部门同意,可以将委托培养身份保留到研究生学业完成。公费师范生只有在征得就业地市同意并补签有关协议,承诺本人研究生毕业后回就业地市履约任教6年,才可以报考全日制研究生。

关于考研,沈秀清建议,不管公费师范生还是委培师范生,建议大学毕业后先到就业地市进行工作,在教学实践中提升综合能力并发现个人能力的不足,可以选择继续深造,考取非全日制研究生,一边从事教学工作一边读研,工作学习两不误。

## 今年报考曲师大如何参考往年数据

2020年是山东省新高考录取元年,历年分文理模式下的录取分数和位次无法直接作为参考依据。沈秀清说,从近三年学校在浙江省、上海市新高考录取情况看,学校各专业录取排位总体上比较稳定,并未出现排位大幅度提高或降低的情况。但由于新的录取模式下符合专业选考科目要求人数多少、专业冷热程度差异等因素的作用将会大大加强,在不同专业间分数及位次的差值很可能会一定程度的拉大。

沈秀清建议,考生可在初步叠加往年文理位次的基础上,前后拓展一定位次进行选择决策。“例如,2019年我校文理科录取最低位次相叠加后约在10万名左右,可以大体推测,在满足选考科目的前提下,考生新高考位次在8万名以内的,被我校大多数师范类专业、绝大多数非师范类专业录取的希望非常大;12万名以内的,多数专业也有较大希望录取;15万名以内,也仍有希望录取到我校;位次在15万名以后,但有十分强烈报考意愿的考生,也可尝试在志愿靠前位置填报非热门专业(类),尤其是限选物理的专业。”

沈秀清提醒考生,参考往年录取成绩也不能简单进行文理位次叠加,也要考虑录取专业对选考科目要求等,不限选考科目的录取成绩估计会略高于位次叠加,而有严格限选科目的,估计位次可能会降低一些,尤其是限选物理的一些专业。

关于访谈更多精彩内容,请扫描二维码,即可回看直播。



山东管理学院招办主任周志宇做客“老徐话高招”:

# 山东管理学院:劳动关系专业入选“国家队”

5月6日,山东管理学院招办主任周志宇做客“老徐话高招”直播间,为大家揭秘这所以工会与劳动关系为特色的“年轻”应用型本科高校。2019年底,山东管理学院劳动关系专业获批国家级一流专业建设点,这对一所新建本科院校而言十分难得。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

## 工会与劳动关系

### 学校不变的基因与传承

山东管理学院创建于1938年,80余年办学历史,学校前身山东省工会管理干部学院,2013年改建升本,工会与劳动关系,一直是学校不变的基因和传承。

劳动关系专业是学校最早设立的本科专业之一,在2015年获批“山东省普通本科高校应用型人才培养专业发展支持计划资助专业”,2020年获批国家级一流本科专业建设点,这对一所新建本科院校的本科专业来说十分难得。

从学校人才培养的特点上看,劳动教育和劳动关系教育贯穿山东管理学院的人才培养全过程,培养具有劳动情怀深厚、专业知识扎实、实践能力突出的高素质应用型人才”的定位。

响应国家对“2000年以后新建本科院校向应用型转型”的号召,山东管理学院“十三五”事业发展规划明确提出“建设特色鲜明的高水平应用型大学”。学校重视学生实践能力的培养,开足开好实验实训环节,校企深度融合进行人才培养,现有10个本、专科学校合作专业。学校新的实验实训大楼正在建设过程中,今年暑假后投入使用。

近年来,山东管理学院加大人才引进力



山东管理学院招办主任周志宇(图右)做客“老徐话高招”。 王凯 摄

度,各层次人才引进取得重大进展,师资力量进一步增强。教学条件进一步提升,基础设施和校园环境的快速升级,新建一批校园基础设施,体育场、体育馆、各类球场,学生宿舍已于2019年全部安装空调。

## 劳动关系获批国家级一流专业建设点

周志宇介绍说,山东管理学院现有本科专业29个,专科招生专业优化至15个,本科招生规模和在校生规模大幅超过专科生,本专科录取分数和录取位次再创新高,生源质量显著提升。劳动关系专业获批国家级一流本科专业建设点,审计学、安全工程专业获批山东省一流本科专业建设点。

周志宇说,学校的校名是“山东管理学院”,在学科专业的设置上也凸显了这一点。“拿本科招生专业来说,2020年29个本科招生

专业中管理学专业有11个,超过1/3的专业属于管理学。”学校现已形成管理学科为主体,管经工文艺法多学科协调发展的学科专业体系。

服务地方经济发展,是地方应用型本科院校义不容辞的责任。为服务对接山东省新旧动能转换,山东管理学院2019年成立智能工程学院,积极对接,2019年1月,学院获批山东省高校对接产业类“互联网+智能制造”协同创新中心,教育部“互联网+中国制造2025”产教融合基地等教学科研平台。2020年,获批山东省一流本科建设专业1个。智能工程学院下设的专业有:机器人工程、电子信息工程、安全工程。周志宇表示,这些都属于新工科和对接新旧动能转化的专业,近年来招生录取情况和就业情况越来越好。

## 近三年,这些专业是报考热门

作为新建本科院校,近年来,山东管理学院一直致力于学科专业的动态调整。一方面扩大本科专业招生数量和规模,相应调减专科招生专业和计划,另一方面,按照经济社会发展的需要新增本科专业。2020年,学校新增会计学和社会工作两个本科专业,进一步优化专科招生专业和计划。

2020年招生计划尚未下达,预计与2019年基本持平,大约在3200人,其中春夏季高考计划2800人,专升本计划400人。其中本科2400人,专科800人,山东省2800人,外省(自治区)400人,省外全部为本科计划。

对于考生和家长高度关注的报考热门专业,周志宇透露说,在近三年的投档和录取中,山东管理学院一志愿投档率较高的专业主要是管理类和经济类专业,如财务管理、审计学、经济学、国际经济与贸易、金融工程、人力资源管理等专业。

还有部分专业不属于管理和经济大类,但一志愿投档率也很好,如商务英语专业、计算机科学与技术、网络与新媒体、机器人工程。此外学校的艺术类专业一志愿投档率很高,录取分数也相对较高。

周志宇表示,新高考条件下报考志愿,近三年的录取分数和位次、热门和冷门专业、选考科目要求等,都是重要参考。但是,传统志愿模式下的投档结果作为今年的参考,本身数据存在失真情况。另外,在新的录取模式下,往年需要调剂才能录满的冷门专业,今年有可能会跌破“保护线”,热门专业则可能冲破“天花板”。至于具体如何参考,今年高考成绩公布后,学校会给出详细指导意见。

关于访谈更多精彩内容,请扫描二维码回看直播。

